

今日北京部分地区或降为橙色预警

随着台风“杜苏芮”残余环流持续北上,影响华北、黄淮一带的降雨还在持续。中央气象台7月30日18时继续发布暴雨红色预警。根据气象部门统计,从7月29日20时至7月30日21时,北京地区全市平均降雨量112.1毫米,城区平均123.8毫米;最大降雨出现在房山北窖,382.9毫米;最大小时雨强出现在房山新村,30日16-17时50.8毫米/小时。北京全市已达大暴雨级别。

7月30日、31日是降雨核心时段,北京、天津、河北、山东、河南、山西等地部分地区有大暴雨,局地特大暴雨。根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国家防总于7月30日9时针对上述省份启动防汛二级应急响应。同时,北京市启动全市防汛红色(一级)预警响应。有关部门预计,北京本轮降水持续时间比较长,或将超过70小时。



7月30日,市民在北京雍和宫大街冒雨骑行。新华社图

京津冀晋豫启动防汛二级应急响应

7月30日,国家防总、应急管理部举行防汛专题视频会议,与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商,点对点调度北京、天津、河北、山西、河南等重点省份,进一步安排部署重点地区防汛抢险救援工作。根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国家防总于7月30日9时针对上述省份启动防汛二级应急响应。

会商指出,刚刚迎战强台风,又遭遇京津冀等地极端强降雨过程,特别是本轮暴雨强度极大、致灾风险极高,加之北方地区河道行洪能力较差、工程防洪标准不高,防御能力偏弱,防汛形势极为严峻复杂。

据了解,国家防总派出的5个工作组正在北方重点区域协助指导防范应对工作。针对本轮暴雨可能导致部分地区农田大面积积水、危害在田作物等情况,应急管理部联合农业农村部下发紧急通知,部署重点地区紧急调用排灌机械开展救灾抢排田间积水工作,切实抓好农业防汛减灾工作。

同日,北京市防汛指挥部启动全市防汛红色(一级)预警响应,提醒民众非必要不外出。

北京市防汛指挥部指出,防汛红色预警响应发布至预警解除为止,北京企事业单位除保障城市运行、民生服务等外,非必要不要求员工到岗上班。民众非必要不外出。停止有组织的室内、室外文化体育娱乐活动。学校停止全部线下教学活动和野外教学活动,培训机构停止

全部线下培训活动。

同时,在建工地停工。停止涉山涉水户外旅游,关闭所有景区、公园、林场,民宿和民俗户停业。重点危险区域和主要抢险救援道路可实施临时交通管制措施,必要时可采取地铁、公交停运措施。

北京全市已达大暴雨级别

根据气象部门统计,7月29日20时至30日21时,北京地区全市平均降雨量112.1毫米,城区平均123.8毫米;最大降雨出现在房山北窖,382.9毫米;最大小时雨强出现在房山新村,30日16-17时50.8毫米/小时。

市气象台首席预报员赵玮介绍,受台风“杜苏芮”减弱后的热带低压与副热带高压外围暖湿气流共同影响,在7月29日夜间至8月1日,北京将有暴雨到大暴雨,局地特大暴雨。整体来看,全市累计降雨量在250毫米至300毫米左右,尤其是南部、西部以及城区可能会达到350毫米,个别点位甚至可以达到600毫米以上。

具体来说,北京这场降雨分为三个阶段,7月29日的降雨是第一阶段,7月30日白天至8月1日早晨是第二阶段,受热带低压主体云系影响,会有暴雨到大暴雨,局地特大暴雨。赵玮表示,降水会有间歇性。相对而言,西部、南部地区以及城区会比较大。另外在降雨期间,会有六七级阵风。第三阶段则是在8月1日白天,主要是小到中雨,这个阶段是降雨逐渐减弱至结束的过程。

预计北京部分地区雨势可能减弱

中央气象台7月30日18时继续发布暴雨红色预警。预计7月30日20时至31日20时,河北大部、北京、天津、山西中北部等地有大到暴雨,其中,山西东北部、河北中部、北京中南部等地部分地区有大暴雨,河北中部沿山地区、北京西南部等地部分地区特大暴雨(250-350毫米);内蒙古中部偏南地区、河南北部、山东西北部和南部、广西南部沿海、海南岛西部、云南西部、四川南部、新疆东北部等地有分散性大雨或暴雨。上述部分地区有短时强降水(最大小时降雨量20-60毫米,局地可超过70毫米),局地有雷暴大风等强对流天气。

针对本次极端降雨,中央气象台已于7月29日18时升级发布最高级别的暴雨红色预警。据了解,这也是自2010年中央气象台正式启用预警发布机制以来的第二个暴雨红色预警,上一次还是2011年9月29日。

北京市防汛指挥部预计,7月31日上午北京市部分地区雨势可能有所减弱,部分地区可能降级为暴雨橙色预警及防汛橙色(二级)预警响应。但是仍将有部分地区雨势较强,将继续维持暴雨红色预警及防汛红色(一级)预警响应。

目前台风“杜苏芮”减弱后的热带低压移动路径、强度还存在一定的不确定性,后续市气象台将密切监测降雨发展情况,及时发布预报预警信息。

北京商报记者 张茜琦

延伸阅读

暴雨预警分几级

暴雨预警信号分四级,由低至高分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

● 暴雨蓝色预警

预警标准:12小时内降雨量将达到或已达到50毫米以上,并可能持续降雨。蓝色预警标准为四级预警机制中最低的预警标准。

防御指南:政府及相关部门按照职责做好防暴雨准备工作;学校、幼儿园采取适当措施,保证学生和幼儿安全;驾驶人员应当注意道路积水和交通阻塞,确保安全;检查城市、农田、鱼塘排水系统,做好排涝准备。

● 暴雨黄色预警

预警标准:6小时内降雨量将达到或已经达到50毫米以上,可能还会继续下雨。

防御指南:政府及相关部门按照职责做好防暴雨工作;交通管理部门应当根据路况在强降雨路段采取交通管制措施,在积水路段实行交通引导;切断低洼地带有危险的室外电源,暂停在空旷地方的户外作业,转移危险地带人员和危房居民到安全场所避雨;检查城市、农田、鱼塘排水系统,采取必要的排涝措施。

● 暴雨橙色预警

预警标准:3小时内降雨量将达到或已经达到50毫米以上,可能还会继续下雨。

防御指南:政府及相关部门按照职责做好防暴雨应急工作;切断有危险的室外电源,暂停户外作业;处于危险地带的单位应当停课、停业,采取专门措施保护已到校学生、幼儿和其他上班人员的安全;做好城市、农田的排涝,注意防范可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害。

● 暴雨红色预警

预警标准:3小时内降雨量将达到或已经达到100毫米以上,降雨可能持续。红色预警标准为四级预警机制中最高级别的预警标准。

防御指南:政府及相关部门按照职责做好防暴雨应急和抢险工作;停止集会、停课、停业(除特殊行业外);做好山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御和抢险工作。

X 西街观察 Xijie observation

应对暴雨,有预有防

陶凤

随着“杜苏芮”残余环流持续北上,从7月29日开始,华北、黄淮一带的降雨逐渐铺展。7月30日凌晨,北京大部分地区都进入了暴雨模式。

但各种预告和提醒,让大多数市民对这场暴雨早有耳闻。

预计7月29日夜间至8月1日夜间,本市将出现大暴雨,西部、南部特大暴雨……城市低洼地区容易出现积水,请注意防范。

市防汛办的短信提醒比暴雨来得更早、更频繁。通过提示信息,防汛预警响应升级,提醒市民朋友减少外出,确保安全。

气象专家也作出提醒,雨水不断叠加,致灾风险高,公众需提高警惕,不要前往山区等地质灾害易发区,路遇积水不要贸然涉水,以保障自身安全。

红色预警、景区关闭、禁止入校……连日来,随着天气情况不断变化,北京接连发布多项应对措施,升级预警级别,对风险系数更高的特殊场所作出规定,做到事无巨细安全稳定。

包括北京在内,浙江、福建、湖北等多地都已开展了分区预警的探索,进而提高预警发布的精细化程度和预警服务的针对性、时效性。

什么时候转入应急预警?什么时候从应急又转回常态?涉及到资源、机制等力量调配,居民早先知情、响应、配合是重要的一环。

城市防汛,与每位市民财产和生命安全息息相关。不仅是各部门做好有效防范,也要求市

民积极配合,彼此联动才能确保万无一失。

这些年,对极端天气预警让民众习以为常。面对极端天气,相关提醒不断,各种预告不停,充分提示、告知,严格预防,确保城市安全度过汛期。

面对频繁的提示提醒,不少网友甚至调侃,气氛都烘托到这了,只能自觉居家等待暴雨降临。城市管理的良苦用心也在于此,大家怎么调侃都可以,但千万不能不重视,不能措手不及,要做最坏的打算,做最周密的准备。

城市治理,最棘手的通常是应对紧急突发情况。而极端天气任何一座城市都无法避免,即便北京不是频繁遭遇台风的城市,也要在“不可避免”的应对中努力做到有条不紊、井然有序。

北京是一座特大型城市,面临极端天气,情况更加复杂。既要看到眼前,做到具体的“细枝末节”不慌不忙,道路交通排水清淤及时、商超物资储备充足、快递外卖小哥运转正常。同时,又要防患于未然,健全气象防灾减灾组织体系,将气象灾害纳入安全社区和网格化管理,不断提升公众防范意识。加强适应气候变化基础设施建设,改造排水沟,提前增设排水设施。

“人民至上、生命至上。”我国高度重视防灾减灾工作,逐步形成了政府主导、预警先行、部门联动、社会参与的气象早期预警中国模式。有预有防,体现了极端天气下的城市温度,而背后是应对极端天气的治理能力。

· 现场 ·

线上订单暴增 北京商超暴雨中保供

预告连续三日暴雨袭城,北京超市迎接保供考验。北京商报记者了解到,线上订单增长,超市门店增加拣货、打包方面人手,不过在暴雨天气下,部分订单会出现配送时效延长的情况。北京超市企业也提前做好做好了准备,加强车辆调度,储备产品保证三天的供应。另外,多家超市的商品尤其生鲜等价格并未出现明显变化。

线上订单增长

大雨浇退了暑热,让超市的线上订单有了明显的增长。北京商报记者走访部分超市门店,浏览超市线上商品页面,蔬菜水果、肉蛋、粮油等生活必需品供应充足,且价格没有出现明显波动。同时,门店、平台也在调配人力,保证线上订单的配送。

7月30日13时42分,家住大兴黄村的北京市民耿女士在多点App下单购买生鲜商品,订单可选的最近配送时间为14时30分至15时,与平日订购商品的配送时效没什么差别。同日13时47分,家住西五环的李女士在山姆会员商店线上选购粮油商品后,商品极速默认配送时间为当天的14时至15时30分。与平时的承诺配送时间几乎相同。

幸福荣耀超市相关负责人指出,截至30日12时,线上订单环比增长20%,基本处于平稳状态。面对订单的增长,该公司对线上接单、出货等环节进行了人员增配,应对单量暴增,已要求各店对当家菜进行提前打包、分拣,避免影响配送员时效。

T11生鲜超市相关负责人表示,从29

日下午到30日中午,门店的线上订单出现明显增长。公司也提前了解到暴雨信息,安排各大门店增加上岗人员,保障物资尽快完成分拣和配送。

加大储备供应充足

北京市场的蔬菜、肉蛋供应充足。幸福荣耀超市相关负责人表示,应急生活保障物资品类加大了库存储备,蔬菜、鲜肉、米面油等增加至30%-50%的储备量。

叮咚买菜在周末前便增加了各个站点的备货量,公司提前安排大仓商品配送。以7月29日晚为例,为了防止夜间暴雨,蔬果仓、冷冻仓等多个仓库都提前发车,安排配送,双井站等多个站点收货时间相较于平时提前两三个小时,保障商品最快入仓。生鲜蔬菜、水果、肉禽蛋的供应量较平时增加约20%。

“菜篮子”的农产品也稳定进入批发、零售市场。据新发地市场相关负责人介绍,7月30日,北京新发地蔬菜上市量达到2.06万吨,供应量比前一天上调400吨,蔬菜加权平均价2.93元/公斤,每公斤比前一天微涨0.04元。另外,肉类上市也未减少。肉类方面,新发地市场7月30日的猪肉供应是1366头,近期供应量都在千头以上,整体供应十分充足。

据介绍,新发地市场提前制定并落实了《北京新发地市场2023年防汛预案》,并提前通知商户做好防汛准备,商户也依此对耐储存农产品进行轮换出货。

多渠道联动保供

不仅是线下市场、连锁超市,北京市已经搭建起保供网。7月下旬,北京市向本市7家主要批发市场和26家生活必需品等政府储备企业下发了《关于做好“七下八上”汛期生活必需品供应保障有关工作的通知》,要求市场和企业时刻关注雨情信息,全力做好汛期生活必需品保供工作。同时,要求本市8家大型连锁超市、10家直营直供菜店(蔬菜直通车)和4家电商等重点保供企业结合雨情,提前组织货源,增加企业库存,提高应急保供能力。

7月29日,北京市协调7家主要批发市场组织经营商户(运销大户)做好蔬菜采购、备货和运输安排,加大蔬菜调运,保障货源供应充足;组织大型连锁超市和直营直供企业加强备货,进一步增加企业库存。要求蔬菜直营直供企业安排好应急车辆,做好受强降雨影响社区的生活必需品应急保供工作准备。

物美集团物流中心果蔬库负责人卢向宁说,近千吨的蔬菜已连夜补充到各门店,比平时增加了20%的备货量,还会根据销售情况及时补货。

全市的生活必需品也供应稳定。据北京市商务局发布的统计数据,近一周,北京市肉蛋菜等生活必需品货源充足、供应稳定,秩序良好。主要农产品批发市场蔬菜日均上市量在2.28万吨以上,货源充足;猪肉、鸡蛋日均上市量分别在500吨、450吨以上。

北京商报记者 王维伟